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I. N.III.
Mᜐszaki menedzser

Környezettudatos építés
Óravázlat

• Egyre gyakrabban találkozunk a környezettudatos, passzívház, ökoépítészet, fenntartható 
fejlᔐdés, hᔐszivattyú, alternatív energia, zöldenergia kifejezésekkel. Az elᔐadás célja a 
témához kapcsolódó fontosabb fogalmak tisztázása.

• A ’70-es évek energiaválsága felhívta a figyelmet a földi energiaforrások kimerülésének és a 
környezet szennyezᔐdésének mértékére. Nemzetközi konferenciák sorozata foglalkozik azóta is 
a témával, egyre több alapelvet, iránymutatást megfogalmazva.

• A rohamosan növekvᔐ városok, a növekvᔐ energiaigény, a növekvᔐ infrastruktúra, a 
globalizálódó gondolkodás, a növekvᔐ fogyasztás, a kezelhetetlen mennyiségᜐ hulladékok 
felhalmozódása, a környezet korlátozott hulladékeltakarító képessége, a CO2-kibocsátás, az 
üvegházhatás, a vízkészletek csökkenése és szennyezᔐdése mind a „fenntarthatatlan fejlᔐdés” 
irányába mutatnak.

• Fenntartható fejlᔐdés: „Csak az a fejlᔐdés tarható fenn, amely anélkül elégíti ki a ma élᔐ 
generációk szükségleteit, hogy veszélyeztetné a jövᔐ generációinak életkilátásait.”
Jellemzᔐi: az önkorlátozás, a takarékosság és a természet terhelésének csökkentése, a 
megᔐrzés, gazdálkodás a természet erᔐforrásaival, az elhasznált „termékek” visszaforgatása 
vagy újra(fel)használása és a pénz szerepének visszaszorítása. 

• Fenntartható építés: „A fenntartható építés egészséges épített környezet létrehozása és felelᔐs 
mᜐködtetése az erᔐforrások hatékony felhasználásával ökológiai elvek alapján.”
Cél, hogy minél több ökológiailag aktív földterület maradjon (önkorlátozás), ezért a zöldmezᔐs 
beruházásokkal szemben a revitalizációt részesíti elᔐnyben. A beépített anyagokkal, 
szerkezetekkel kapcsolatban cél, hogy az emberi egészségre ártalmatlanok legyenek, lehetᔐleg 
újrahasznosíthatóak legyenek, elᔐállításuk, szállításuk, beépítésük a lehetᔐ legkevesebb 
energiát igényelje, tartósak legyenek, esetleges elbontásuk során minimális hulladékot 
termeljenek. Az épületek kialakítása olyan legyen, hogy minimálisra csökkenjen a szennyezᔐ 
anyagok termelᔐdése, ennek érdekében javasol alternatív szennyvízkezelést (biológiai 
szennyvíztisztítást), az épület vízfelhasználásánál követelmény a takarékosság, az 
újrafelhasználás. Az épület energiaigényének kielégítésére megújuló energia felhasználását 
javasolja, a fosszilisenergia-igény minimalizálása érdekében. Ezzel összhangban a CO2 -
kibocsátás minimalizálását követeli meg.

• Passzívház: A passzívház olyan épület, amelyben a kényelmes hᔐmérsékletet biztosítása 
megoldható kizárólag a levegᔐ frissen tartásához megmozgatott légtömeg utánfᜐtésével vagy 
utánhᜐtésével, további levegᔐ visszaforgatása nélkül. A fᜐtési hᔐigénynek 15 kWh/m2/év érték 
alattinak kell lennie ahhoz, hogy egyéb paraméterek teljesülése esetén a darmstadti 
Passivhaus Institut hivatalos tanúsítványt állítson ki arról, hogy az épület megfelel a passzívház 
kritériumainak. Az említett fᜐtési hᔐigény olyan alacsony, hogy az ilyen épületeknél már 
lehetséges a fosszilis fᜐtᔐanyagok teljes kizárása, és a hᔐigény elᔐállítása alternatív energiával 
is megoldható. Így elérhetᔐ, hogy az épület fᜐtése tekintetében a CO2-kibocsátás 0-ra 
csökkenthetᔐ. A belsᔐ terek hᔐmérsékletének biztosításához az energiát egyrészt megújuló 
forrásokból (pl.: napenergia, szélenergia), másrészt az épületben mᜐködᔐ berendezések 
hulladékhᔐjébᔐl, az ott folyó tevékenységek hulladékhᔐjébᔐl (fᔐzés, zuhanyozás, ember által 
leadott hᔐ) szerzi be az épület a benti és a kinti levegᔐ mozgatásával, hᔐcserélᔐ 
berendezéseken történᔐ átvezetésével. A passzív napenergia felhasználása érdekében nagyon 
fontos, hogy az épület funkcionális kialakítása a benapozással teljes összhangban legyen, az 
épület üvegfelületekkel történᔐ megnyitása a benapozásnak megfelejen.

• Ökoépítészet: A fenntartható építés fogalommeghatározásánál leírtak érvényesek rá. Fontos, 
és nem összekeverendᔐ, hogy attól, hogy egy ház passzívház, még nem biztos, hogy öko-, és 
fordítva. 

• Biogázerᔐmᜐ: Szerves anyagok (többségében növényi, kisebb mennyiségben állati eredetᜐ) 
biológiai bomlása során keletkezᔐ gázok elégetésébᔐl termel villamos energiát.

Ajánlott irodalom:
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• Dr Lányi Erzsébet: Hogyan mérhetᔐ az építés „fenntarthatósága”? Építᔐanyag-választás 
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